
 

SCHLESWIG-HOLSTEINISCHER LANDTAG Drucksache 15/2970 
15. Wahlperiode 2003-10-21 

Kleine Anfrage 
 

der Abgeordneten Veronika Kolb (FDP) 
 

und 
 

Antwort 
 

der Landesregierung - Innenminister 
 

Verkehrsunfälle in Schleswig-Holstein 

 
Vorbemerkungen der Landesregierung: 

1. Für das Jahr 2003 liegen noch keine aktuellen abgeglichenen Zahlen vor; die 

Angaben beschränken sich daher auf die Jahre 2000 bis 2002. Zur Beantwortung 

wäre eine Erhebung erforderlich gewesen, die innerhalb der für die Beantwor-

tung einer Kleinen Anfrage zur Verfügung stehenden Zeit nicht möglich war. 

2. Die Angaben zu den einzelnen Altersgruppen (Fragen 3 und 6) beinhalten je-

weils alle Personen bis zur der jeweiligen Altersangabe, d.h. auch diejenigen der 

vorhergehenden Altersgruppe.  

3. Bei der Antwort zu Frage 3 sind keine Unfälle mit schwerwiegenden Sachschä-

den berücksichtigt worden. 
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1. Wie viele Verkehrsunfälle haben sich in den Jahren 2000 bis 2003 in Schleswig-

Holstein ereignet? (Bitte nach Kalenderjahren aufschlüsseln). 

Antwort: 

 

 Verkehrsunfälle 

2000 59.960 

2001 60.271 

2002 60.984 

 

2. An wie vielen dieser Unfälle waren  

a. PKW und  

b. Motorräder  

beteiligt? (Bitte nach Kalenderjahren aufschlüsseln). 

Antwort: 

 

 beteiligte Pkw beteiligte Motorräder 

2000 13.046 468 

2001 12.382 447 

2002 12.685 471 

 

3. Welche Verkehrsunfälle wurden in den Jahren 2000 bis 2003 in den Altersgrup-

pen 

a. bis zum 24. Lebensjahr, 

b. bis zum 39. Lebensjahr, 

c. bis zum 49. Lebensjahr, 

d. bis zum 65. Lebensjahr, 

e. bis zum 80. Lebensjahr, 

f. bis zum 85. Lebensjahr, 

g. über dem 85. Lebensjahr 

verursacht?  

(Bitte jeweils nach Altersgruppe und Kalenderjahr aufschlüsseln). 
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Antwort: 

 

 2000 2001 2002 

a 4.931 4.498 4.595 

b 10.252 9.693 9.587 

c 12.505 11.941 12.052 

d 15.838 14.450 14.580 

e *) 16.740 15.307 15.591 

f **) 17.347 15.905 16.248 

 

4. Welche Verkehrsunfälle wurden in den Jahren 2000 bis 2003 

a. unter Alkoholeinfluss, 

b. unter Drogeneinfluss, 

c. altersbedingt 

verursacht? (Bitte die Kriterien jeweils nach Kalenderjahr aufschlüsseln). 

Antwort:  

 

 Verkehrsunfälle  

 
unter  

Alkoholeinfluss 
unter  

Drogeneinfluss 
altersbedingt 

2000 1.614 51 

2001 1.524 46 

2002 1.486 55 

ist in der amtlichen 
Statistik methodisch 

nicht definiert 

 

5. Welche Verkehrsunfälle in den Jahren 2000 bis 2003 endeten  

a. mit schweren Verletzungen und 

b. mit tödlichen Verletzungen?  

(Bitte die Kriterien jeweils nach Kalenderjahr aufschlüsseln). 

Antwort:  

 

 Verkehrsunfälle  

 mit schweren Verletzungen mit tödlichen Verletzungen 

2000 656 49 

2001 649 69 

2002 406 32 
                                            
*  bis 75 Jahre 
**  75 Jahre und mehr 
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6. Inwieweit lassen sich die Ziffern 4 und 5 den Altersgruppen nach Ziffer 3 zuord-

nen? (Bitte jeweils nach Kalenderjahr aufschlüsseln). 

Antwort: 

Zuordnung nach Altersgruppen Antwort zu Frage 4: 

 

 2000 2001 2002 

 Alkohol Drogen Alkohol Drogen Alkohol Drogen 

a 309 273 259 

b 756 664 617 

c 936 838 801 

d 1.090 1.010 966 

e *) 1.128 1.045 1.007 

f **) 1.134 

statistische 
Angaben 
nicht vor-
handen 

1.049 

statistische 
Angaben 
nicht vor-
handen 

1.014 

statistische 
Angaben 
nicht vor-
handen 

 
Zuordnung nach Altersgruppen Antwort zu Frage 5 ***): 

 

 2000 2001 2002 
 schwer- 

wiegende  
Verletzungen 

tödliche  
Verletzungen 

schwer- 
wiegende  

Verletzungen 

tödliche  
Verletzungen 

schwer- 
wiegende  

Verletzungen 

tödliche  
Verletzungen 

a 1.026 53 995 67 888 45 

b 1.802 113 1.710 130 1.584 94 

c 2.138 144 2.073 156 1.925 117 

d 2.581 186 2.493 190 2.329 144 

e *) 2.777 202 2.676 210 2.531 170 

f **) 2.974 224 2.833 226 2.670 199 
 

                                            
* ) bis 75 Jahre 
** ) 75 Jahre und mehr 
*** ) Anzahl der Verunglückten, nicht der Verkehrsunfälle 
Quellen: Statistische Jahresberichte 2000 bis 2002 des Statistischen Landesamtes Schleswig-
Holstein 
 


